FO: Intraduktion OH 1

Grundliggande regel for hur sannolikheter adderas:

P(A) + P(B) = P(Aeller B) + P(A och B)

Definition av betingad sannolikhet:

P(A och B)
P(B)

P(A|B) =
Definition: A och B siiges vara oberoende da
P(A och B) = P(A)P(B)

Observera att da giller

Bayes formel:
P(A)P(B|A)

P(AIB) = P(A)P(BJA) + P(icke-A)P(Blicke-A)

P.S Ofta skriver man
AN B istillet for A och B,
AU B istillet for A eller B och
A eller A° istiillet for icke-A.

FO: Introduktion OH 2

Normalférdelningens tithetsfunktion &r
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Parametrar dr ¢ € R, 0 > 0. Utfallsrum ér hela R.

e’(""“)2/2"2. —x <z <oe

Exempel: Antag att utfallet X av ett forsck ir normalfordelat
med parametrar g = 100 och ¢ = 15. Da

115
P85 < X < 115) = (z) dz = 0.6827
85
130
PA0O0< X <130)= | f(z)da = 04772
100
Om istallet o = 5,
115
P85 < X <115) = (x) dz = 0.9973
85

Den standardiserade normalfgrdelningskurvan har y = 0 och
o=1:

w(z) = P2 _o<z< oo

“The standard normal pdf
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F0: Introduktion OH 3
Poissonfordelningens massfunktion ar
A.Y‘
fl@)=e¢ A—I‘ r=0,1,2,...
z!

Parameter ar A > 0. Utfallsrum dr Z, = {0,1,2,...}.

The Poisson(s.5) pmf
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Exempel: X ~ Poi(A) med A\ = 5.5
= =l =2
55 0.0 55 0.5
_ 55 —5.5
P(X €{1,2}) e i +e 3

= 0.0225 + 0.0618

= 0.0843

F0: Introduktion OH 4

Verklighet: Vi har 9 métningar av en parameter vi kallar

12.34 7.76 9.06 9.97 11.65 10.29 11.01 6.25 11.07

En limplig modell skulle kunna vara att métningarna ar
normalfordelade med parametrar y, o.

Nagra problem som vi ska lira oss hantera:
o skatta p resp o
e skatta felet i skattningen av p
® "hevisa” att g > 8
o prediktera niista métvirde (det 10:e)

e heriikna ett prediktionsintervall

Dessutom ska vi lira oss grundliggande om stokastisk
simulering samt lite grand om Bayesiansk uppdatering av
skattningar, statistisk extremvirdesteori och om hur beslut
baserade pa riskberiikningar kan goras.




